

咨询费动辄上千,“高报师”靠谱吗

高考志愿填报生意火爆、套路不少,考生和家长还需谨慎

文/片 记者 史安琪 李梦瑶

收费均为上千元 机构:保证不会滑档

“我家孩子去年高考,2020年新高考改革以来,很多要求不一样了,我们也不懂,就找了一家填报志愿的机构。”考生家长孙女士称,她当时报名的机构收费4260元,机构老师会根据学生的成绩定制一份方案,“是一对一服务,直到被学校录取。”

据公开数据显示,近10年来,关于高考志愿填报的企业注册量逐年增加,2012年,我国新增高考志愿相关企业仅有6家,2021年便升至788家。2022年,高考志愿相关企业达到2033家。

记者走访发现,不少志愿填报部门与教培机构有关联,做教培的同时,还提供高考志愿填报服务。

6月29日,记者联系到一位姓齐的老师,其所在机构位于济南市历城区某栋写字楼。该写字楼内部布局类似居民楼,机构内仅有3个房间,6张桌子。房间门口的墙上贴着几张证书,写着:生涯规划师和学历咨询师。

齐老师介绍,这里的工作人员只负责销售,辅助填报高考志愿的老师,都是重点中学教师,他们不方便出面。

“来找我报志愿的考生已满员,不接了。”齐老师表示,每名学校老师只负责10名学生的方案定制,对接老师则负责30人。当记者询问具体有多少老师以及目前有多少学生报名时,齐老师表示不方便透露。

“我做教培8年,2020年山东高考改革,我便开始做高考志愿填报方面的工作。”齐老师解释,新高考与传统高考相比,在考试科目、录取方式等方面发生了较明显的变化。

新高考在志愿填报时,结合高校专业科目要求,采用“专业(类)+院校”模式填报志愿,取消了先前的专业调剂。

齐老师说,他有丰富的志愿填报经验,要价也更高,每个学生收费不低于7000元。“别的老师收费是3600元,可额外定制的大学期间的学业规划。”

齐老师承诺,会根据考生和家长的需求,填满96个专业及院校,“包括今年新增的专业和学校,交钱后1—2天便可出方案。”最后的定制方案将呈现重点学校、专业类型、专业性等,还能推测出学校的录取概率及专业录取概率。

如何确保辅助报考的志愿权威科学?录取概率又是如何测算出来的?齐老师表示:“我们都是很有经验的,有人工整理出的大数据,并且会根据报考情况进行更新。”此外,齐老师提到该机构了解哪些高校有央国企资源,也可以通过大数据推算出报考院校的录取率。但具体是如何通过大数据测算

目前,高考填报志愿正在进行时。“做好志愿填报,赢在就业起点”“考得好不如报得好”……志愿填报机构的宣传语让不少考生、家长心动,这些机构是否靠谱?考生和家长又该如何甄别?记者走访济南部分填报机构进行了调查。



设在写字楼里的高考志愿填报机构

的,齐老师并没有说明。

当天下午,记者又来到位于经四路万达的一家高考志愿填报机构,接待老师也表示,目前学生已经报满。“我们有自己的教培机构,高三生就有2000人,他们去年就已经报名了。”

不同于齐老师的高价格,这家机构对于每位学生收费4980元,并且保证不会滑档。“我们有自己研发的大数据填报程序,填报志愿的老师经验丰富,到时会与考生细聊,现场制定方案。”工作人员介绍。

高考填报志愿卡 从几十到几百元不等

除了线下一对一填报志愿机构,在网购平台搜索“高考填报志愿”,页面出现不少“志愿卡”,但价格悬殊,从几十元到几百元不等。

记者咨询了多家平台的客服,“志愿卡”使用方式大体一致,每张卡有卡号和密码,考生绑定后便可使用。志愿卡有五大功能,包括查目标院校、历年专业录取分、智能推荐学校、志愿表、新高考选科参考。

其实此类高考志愿填报卡早在几年前就已流行,百度、腾讯、网易、知乎等互联网大厂,均提供此类报考服务,其底层逻辑是借助人工智能、大数据、大模型、算法等技术,让高考志愿填报信息获取更加便捷。

“我是2017年参加高考,当时就买了高考志愿填报卡,价格300元。”市民李女士回忆当年填报志愿的情景时称,打开系统输入卡片上的卡号,就能模拟志愿填报。“可以查询自己想要报考学校及专业的分数、专业介绍、院校历年录取状况,还能输入自己的分数进行查询,预估自己能不能考上这所学校。”

然而,这种智能填报志愿的服务功能并不尽如人意。李女士表示,“当年我超本科分数线20多分,但系统推荐的院校普遍排名偏低,即使是‘冲’部分的推荐院校,也不科学。”

对于“志愿卡”的投诉也不在少数。“号称成功率在70%以上,可AI建议填报的6所大学,一所都没录取,最终录取的是我自己填报的大学。”此前,有消费者在黑猫投诉AI志愿服务时表示,每个软件都宣称精

准填报,但他发现同一高校录取概率相差59%。在某网购平台的留言区,同样有消费者表示:“大家不要再上当了,他们这个稳录志愿卡是骗人的。”

一位业内人士透露,目前一些所谓的填报志愿产品,其实算不上真正的AI,大部分还是对以往高考历史数据的归类整理,帮助用户查询高考历史数据,比如以往某个院校的录取分数、录取位次等,只能说起到一定的辅助和参考作用。

谨防诈骗陷阱 官方渠道查信息更靠谱

记者在走访调查中发现,不少机构负责规划考生填报志愿的老师,几乎人手一张生涯规划师或学历咨询师的证件。这个证件是否真的可以帮考生“填”进好大学?他们是否有资格帮考生制定填报方案?

记者在国家职业资格目录中搜索“生涯规划师”“学历咨询师”“高考志愿规划师”,均显示无搜索结果。有知情人士称,这些证书只需两三天便可拿到。

去年央视曾报道,个别机构一些所谓“志愿规划师”,都是临时招募的社会人员,按照规定的“台词”给考生和家长辅导。教育部网站也曾发布预警称,有关部门从未发放过“高考志愿规划师”这类职业资格证书。

考生与家长又该如何稳妥地填报志愿?山东省教育招生考试院6月27日发布《关于2023年高考志愿填报的特别提醒》,文中提到,在招生录取过程中,山东省教育招生考试院通过官方渠道及时发布各种招生信息,供广大考生填报志愿时参考。主要查询途径有:“阳光高考”信息平台(<https://gaokao.chsi.com.cn>)、各高校官方招生网站等。

此外,该文章表示,教育部会同市场监管等部门,加强对个人或校外培训机构开展志愿填报活动的监管,严肃查处收取高价咨询费用、价格欺诈及虚假宣传等行为,提醒考生谨防“高价志愿填报指导”诈骗陷阱。

该文章称,除官方平台和咨询服务活动之外,山东教育招生考试院未授权任何个人或机构编辑、发行有关高考志愿

填报的指导材料,也从未组织或委托任何个人和机构,开展高考志愿填报培训、咨询、指导等活动。

“高考志愿规划师属于新兴职业,尚未纳入《国家职业资格目录》,也就不存在国家机关对其职业能力进行考核评定后颁发职业资格证书。”北京市京师(济南)律师事务所专职律师王经纬称,该职业的职业认证,往往是由某些公司、民间组织、团体授予,认证的可信度,可从其认证机构的专业性、信誉度进行综合评定。

对于高考志愿规划师所依附的教育咨询公司,法律也并未强制要求公司办理相关办学许可、培训资质等。

“只要相关规划师、咨询公司不存在虚假宣传、夸大宣传、不正当竞争等情形,正常对外经营,并不违反法律规定。”王经纬称,消费者在选择填报志愿咨询公司时,应当先审查该公司的经营范围是否包含教育咨询服务。

此外,还应着重审查拟选择的咨询公司履历,包含成立时间、有无具备一定商誉的商标、注册资本实缴情况、涉诉情况等,尽可能选择具有一定商誉的知名咨询公司。

王经纬提醒,若最终消费者确定由某咨询公司提供服务,签订合同前,应就服务内容、预期效果、退费问题等条款进行详尽约定,以保障合法权益,避免后续产生争议纠纷。

青银高速荷花立交至崔寨立交段养护施工公告

根据青银高速荷花立交至崔寨立交段养护施工需要,对青银高速银川方向唐王立交至崔寨立交段全封闭,依据《中华人民共和国道路交通安全法》《山东省高速公路交通安全条例》等相关法律法规规定,现将与施工相关道路封闭信息公布如下:
自2023年7月10日0时至2023年7月30日24时,对G20青银高速银川方向唐王立交至崔寨立交段进行封闭,其间对荷花立交至崔寨立交段银川方向进行养护施工。届时,唐王立交银川方向主线、匝道全封闭;济南绕城机场枢纽立交银川方向匝道全封闭;荷花立交银川方向匝道全封闭。建议济南绕城二环高速及青银高速银川方向车辆提前从济广高速和济乐高速绕行。
自2023年7月21日0时至2023年7月30日24时,对G20青银高速崔寨立交至荷花立交段青岛方向养护施工。届时,利用崔寨立交东南侧及荷花立交西北侧护栏开口对此段落进行封闭,此段落内青岛方向车辆绕行川方向第一、第二车道通行。建议G20青银高速青岛方向部分车辆提前从齐河北立交从京台高速和济广高速绕行。
青岛方向借道养护施工期间崔寨立交至荷花立交段禁止危险品运输车、超限运输车辆通行,所有通行车辆严格遵守现场指示牌通行要求。
特此公告。

延伸报道

输入分数,人工智能分析,即刻生成一张志愿表,能上的大学、专业及录取概率一目了然……今年,AI大行其道,AI填报志愿悄悄流行了起来。人生的未来规划,真能靠AI一键搞定吗?

AI志愿“神器”不能依赖

“填报志愿一键搞定”“AI智能选专业”“数据全、更新快”,网上随手一搜,许多机构都在卖AI志愿产品。产品价格从几元到几百元不等,提供历年志愿填报、性格分析、学业规划等服务。

“我们是做数据平台的,根据你的个人情况,AI来筛选,比如你想选浙江省内的,人工智能就给你匹配合适的院校,如果你有心仪的专业,大数据会告诉你适合哪些学校。”一位志愿咨询师告诉记者。

于是,记者填了一系列条件,地区、考分、科目,系统一通计算后,几秒钟就给出了结果,国内的几千所大学,分成了可冲击、稳妥、保底的三类。

记者总共用了三款AI填报志愿产品,分别给出了可冲击的学校有302所、338所和408所,较稳妥的学校有733所、259所和460所,所谓“全网数据”分析,却给出了很大的差异。

更离谱的是,记者查了下冲击武汉理工大学的成功率,三个APP给的结果很不一样,有两家显示分别有20%和8%的可能性,意思“可以一冲”;但另一家显示录取率仅为1%,系统提示“机会较小”。

专家:ChatGPT会讨好,别用它!

“ChatGPT,我今年浙江高考分数620分,喜欢计算机,请告诉我填报什么大学?”记者问。ChatGPT没有思索,一秒钟就给记者推荐了五所大学:浙江大学、杭州电子科技大学、浙江工业大学、浙江师范大学以及杭州师范大学。可惜,它把范围锁定了在浙江,或许因为问题中出现“浙江”,AI误以为是限制条件。

记者不死心,以相同的话术再问了一遍ChatGPT,回答居然出现了清华大学、北京大学,如果按此填写,能不能录取就危险了。第三次以相同话术提问,ChatGPT把上述推荐大学调换顺序后,给出了差不多的答案。

记者体验后感觉,让看似“聪明”的AI来填报志愿,似乎不太靠谱。哪怕同一个问题,只要多问几次,AI的回答都不一样,那岂不是自相矛盾?

浙江大学计算机科学与技术学院教授陈华钧看了AI的回答,连连摇头。“它不是专门为填报志愿训练的,加之本来就喜欢胡说八道,填报志愿更加如此。ChatGPT很喜欢讨好,千万别用它填报志愿!” 据光明网、中国青年网等

志愿填报,靠AI一键搞定?

专家:应理性看待不要轻信